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ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΣΕ ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΕΝΟΥΣ ΓΕΩΡΓΟΥΣ 
ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΥΣ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΑΝΕΓΚΑΤΑΣΤΑΘΕΝΤΕΣ ΓΕΩΡΓΟΥΣ 

 
1. Εισαγωγή 
 
Η Κυβέρνηση θεωρεί αναγκαία την παραχώρηση οικονομικής στήριξης στους εγκλωβισμένους 
γεωργοκτηνοτρόφους και αλιείς καθώς και στους επανεγκατασταθέντες γεωργούς, για αντιμετώπιση 
των ειδικών δυσκολιών, κατά τη διεξαγωγή των σχετικών τους δραστηριοτήτων. Η παρεχόμενη 
οικονομική βοήθεια αποτελεί εισοδηματική αλλά και ηθική στήριξη για να μπορέσουν να επιβιώσουν 
με αξιοπρέπεια στις κατεχόμενες περιοχές. 
 
Μέσω του σχεδίου παραχωρείται οικονομική ενίσχυση στους εγκλωβισμένους γεωργούς και 
κτηνοτρόφους, αλιείς και επανεγκατασταθέντες γεωργούς για άσκηση των σχετικών τους 
δραστηριοτήτων. 
 
2. Διαδικασία εφαρμογής του Σχεδίου 
 
Το Σχέδιο εφαρμόζεται από το Τμήμα Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος με συνδρομή άλλων εμπλεκόμενων Υπηρεσιών, όπου απαιτείται. Η οικονομική 
βοήθεια παραχωρείται από το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος με 
βάση ονομαστικούς καταλόγους που ετοιμάζονται κάθε χρόνο.  
 
Οι γεωργοκτηνοτρόφοι και αλιείς, που κατά το προηγούμενο έτος εφαρμογής του Σχεδίου, 
αποδέχθηκαν και έλαβαν ατομικό κατ’ αποκοπήν ποσό1, εξαιρουμένων των αποβιωσάντων, 
θεωρούνται εν δυνάμει δικαιούχοι αντίστοιχου ατομικού κατ’ αποκοπήν ποσού και για κάθε επόμενο 
έτος εφαρμογής του Σχεδίου, εφόσον εξακολουθούν να πληρούν τις εκάστοτε ισχύουσες 
προϋποθέσεις συμμετοχής στο Σχέδιο. Οι δικαιούχοι ατομικού κατ’ αποκοπήν ποσού που έλαβαν 
την ειδική ενίσχυση νέων γεωργών/αλιέων κατά το έτος εφαρμογής 2024, εξακολουθούν να 
δικαιούνται την εν λόγω ενίσχυση μέχρι τα 40 τους έτη. 

Προνοείται επίσης διαδικασία ένταξης στο σχέδιο με αίτηση, για τους γεωργοκτηνοτρόφους/αλιείς 
που έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους και δεν περιλαμβάνονται στον κατάλογο 
δικαιούχων ατομικού κατ’ αποκοπήν ποσού ή έχουν αποποιηθεί το ατομικό κατ’ αποκοπή ποσό 
τούς, χωρίς μεταβίβαση του σε άλλον. Οι αιτητές οι οποίοι κατά το προηγούμενο έτος αποποιήθηκαν 
το ατομικό κατ΄αποκοπήν ποσό και προχώρησαν με αίτηση βάσει δήλωσης στοιχείων 
δραστηριότητας, εφόσον επιθυμούν να συμμετάσχουν στο Σχέδιο υποχρεούνται να υποβάλουν εκ 
νέου αίτηση σύμφωνα με τις πρόνοιες των σημείων 2.2.1 ή 2.2.2. 
 
Κάθε έτος θα αποστέλλεται ενημέρωση για τα ατομικά κατ’ αποκοπήν ποσά, θα καθορίζονται τα 
χρονοδιαγράμματα εφαρμογής του Σχεδίου σε σχετική Ανακοίνωση και θα αποστέλλονται τα 
απαιτούμενα έντυπα στους οικείους Προέδρους Κοινοτικών Συμβουλίων οι οποίοι θα τα παραδίδουν 
στους ενδιαφερόμενους. Οι ενδιαφερόμενοι, που θέλουν να παραμείνουν ή να ενταχθούν στο 
σχέδιο, θα έχουν την υποχρέωση να υποβάλουν συμπληρωμένα τα κατάλληλα, ανά περίπτωση 
έντυπα και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, είτε στους οικείους Προέδρους Κοινοτικών Συμβουλίων, 
είτε απευθείας στο Τμήμα Γεωργίας. Νοείται ότι, στην περίπτωση που τα έντυπα θα υποβάλλονται 
στο Τμήμα Γεωργίας, αυτά θα πρέπει πρώτα να έχουν επιβεβαιωθεί από τα οικεία Κοινοτικά 
Συμβούλια.  
 

 
1 Ο υπολογισμός του ατομικού κατ’ αποκοπήν ποσού κατά το πρώτο έτος εφαρμογής του εν λόγω Σχεδίου (2025) 
βασίστηκε στα δεδομένα πληρωμών των Σχεδίων που ίσχυαν κατά τα έτη 2022-2024 για στήριξη εγκλωβισμένων 
γεωργοκτηνοτρόφων ή αλιέων και επανεγκατασταθέντων γεωργών. Πιο συγκεκριμένα λήφθηκε υπόψη ο μέσος όρος 
των ποσών που είχαν λάβει κατά τα έτη 2022-2024, μη λαμβάνοντας υπόψη την ειδική ενίσχυση νέων 
γεωργών/αλιέων. 
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Τα χρονικά περιθώρια για την υποβολή των εντύπων/ αιτήσεων/ δικαιολογητικών θα καθορίζονται 
στην Ανακοίνωση που θα εκδίδεται κάθε έτος.    
 
2.1 Δικαιούχοι ατομικού κατ’ αποκοπήν ποσού 
 
Η ενημέρωση των δικαιούχων για το μέγιστο ατομικό κατ’ αποκοπήν ποσό θα γίνεται με επιστολή 
που θα συνοδεύεται από έντυπο αποδοχής ή μη. Ο κάθε δικαιούχος μετά τη γνωστοποίηση του 
ποσού που του αναλογεί θα έχει μία από τις πιο κάτω επιλογές: 
 
i) Να αποδεχτεί το ποσό που του έχει κοινοποιηθεί συμπληρώνοντας κατάλληλα το σχετικό έντυπο. 
   
ii) Να μεταφέρει το μέγιστο ατομικό κατ’ αποκοπήν ποσό του σε κάποιον άλλο δικαιούχο ή να 
προσθέσει στο δικό του το ατομικό κατ’ αποκοπήν ποσό κάποιου(ων) άλλου(ων) με την 
προϋπόθεση της σύμφωνής γνώμης όλων των ενδιαφερόμενων μερών. Σημειώνεται ότι η μεταφορά 
αφορά ολόκληρο το κατ’ αποκοπήν ποσό, με εξαίρεση το ποσό που αφορά κατά χάριν βοήθεια ή/και 
επίδομα εξαρτωμένων που προνοούσε το προηγούμενο Σχέδιο, το οποίο δεν μπορεί να 
μεταβιβαστεί και διαγράφεται. Απαραίτητη είναι η προσκόμιση σχετικού συμφωνητικού εγγράφου 
που θα επιβεβαιώνει την απόφαση μεταφοράς του ατομικού κατ’ αποκοπήν ποσού από τον ένα 
δικαιούχο στον άλλο, το οποίο θα υπογράφεται και από τα δύο εμπλεκόμενα μέρη. Η γνησιότητα 
των υπογραφών, θα βεβαιώνεται από τους Προέδρους Κοινοτικών Συμβουλίων. Σε περίπτωση 
μεταφοράς ατομικού κατ’ αποκοπήν ποσού από περισσότερους από ένα δικαιούχους θα πρέπει να 
προσκομιστούν ξεχωριστά σχετικά συμφωνητικά. Η μεταβίβαση ΑΚΠ από τους δικαιούχους ΑΚΠ σε 
άλλους δικαιούχους/αιτητές του Σχεδίου θα μπορεί να πραγματοποιείται από τον Σεπτέμβριο του 
προηγούμενου έτους μέχρι και τη λήξη της κάθε ετήσιας προκήρυξης. Σημειώνεται ότι μετά την 
μεταφορά του ατομικού κατ’ αποκοπήν ποσού τα εμπλεκόμενα μέρη, θα έχουν δικαίωμα υποβολής 
αίτησης ένταξης στο Σχέδιο μόνο με βάση τη διαδικασία μεταβίβασης ατομικού κατ’ αποκοπήν 
ποσού και όχι με τη διαδικασία βάσει δήλωσης στοιχείων δραστηριότητας (καλλιέργεια, εκτροφή 
ζώων, αλιεία) που θα προνοείται στην Αίτηση.  
 
iii) Να μην αποδεχτεί και να αποποιηθεί το ατομικό κατ’ αποκοπήν ποσό που του αναλογεί, χωρίς 
μεταβίβαση σε άλλον, και να αιτηθεί εκ νέου. Σε αυτή τη περίπτωση ο αιτητής θα πρέπει να δηλώσει 
ότι αποποιείται το ατομικό κατ’ αποκοπή ποσό του και να συμπληρώσει το μέρος της Αίτησης που 
αφορά τη διαδικασία στη βάση δήλωσης στοιχείων δραστηριότητας (καλλιέργεια, εκτροφή ζώων, 
αλιεία), ακολουθώντας όλη τη διαδικασία που αφορά τους νέους αιτητές, όπως αναλυτικά 
αναγράφεται στο σημείο 2.2 και προσκομίζοντας όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά.  
 
Τονίζεται ότι μετά θάνατον το ατομικό κατ’ αποκοπήν ποσό διαγράφεται και δεν μπορεί να 
κληρονομηθεί. 
 
Επισημαίνεται ότι, έκταση γης που, σύμφωνα με τα στοιχεία του μηχανογραφικού συστήματος του 
2024, συμπεριλαμβάνεται σε ατομικά κατ’ αποκοπήν ποσά του τρέχοντος έτους και ταυτόχρονα 
εντοπίζεται σε αίτηση βάσει δήλωσης στοιχείων δραστηριότητας (2.2.2), θεωρείται διπλοαιτούμενη 
και υπόκειται στον προβλεπόμενο διοικητικό χειρισμό, με ενδεχόμενη μείωση του σχετικού κατ’ 
αποκοπήν ποσού. 
 
2.2 Αιτητές που δεν περιλαμβάνονται στον κατάλογο δικαιούχων ατομικού κατ’ αποκοπήν 
ποσού 
 
Αιτητές που έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους και δεν περιλαμβάνονται στον 
κατάλογο δικαιούχων ατομικού κατ’ αποκοπήν ποσού ή αιτητές που έχουν αποποιηθεί το «ατομικό 
κατ’ αποκοπή ποσό» τούς, χωρίς μεταβίβαση του σε άλλον, και επιθυμούν να ενταχθούν στο Σχέδιο, 
θα πρέπει  να ακολουθήσουν μία από τις διαδικασίες που περιγράφονται στα σημεία 2.2.1 και 2.2.2. 
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2.2.1 Αιτητές με μεταβίβαση ατομικού κατ’ αποκοπήν ποσού 
 
Αιτητές που δεν περιλαμβάνονται στον κατάλογο δικαιούχων ατομικού κατ’ αποκοπήν ποσού» του 
τρέχοντος έτους και επιθυμούν να ενταχθούν στο Σχέδιο με μεταβίβαση ατομικού(ών) κατ’ αποκοπήν 
ποσού(ών) από άλλο(ους), θα πρέπει να προσκομίσουν κατάλληλα συμπληρωμένο το σχετικό 
έντυπο Αίτησης καθώς και όλα τα απαιτούμενα συμφωνητικά τα οποία θα πρέπει να έχουν 
επιβεβαιωθεί από τους οικείους Προέδρους Κοινοτικών Συμβουλίων. Με την έγκριση της αίτησης 
τους, οι εν λόγω αιτητές θα συμπεριλαμβάνονται στον κατάλογο δικαιούχων ατομικού κατ’ αποκοπήν 
ποσού. 

2.2.2 Αιτητές βάσει δήλωσης στοιχείων δραστηριότητας  

Οι αιτητές που θα ακολουθήσουν τη διαδικασία βάσει δήλωσης στοιχείων δραστηριότητας 
(καλλιέργεια, εκτροφή ζώων, αλιεία) θα πρέπει να συμπληρώνουν και να υποβάλλουν το έντυπο 
αίτησης βάσει δήλωσης στοιχείων δραστηριότητας, κάθε χρόνο. Για τους αιτητές αυτούς θα ισχύουν 
οι πιο κάτω πρόνοιες: 
 
Α. Ποσά και ανώτατα όρια για εγκλωβισμένους και επανεγκατασταθέντες γεωργούς: 
 
 Καλλιεργούμενη γη (σιτηρά και κτηνοτροφικά φυτά)   
Από 1- 700 δεκάρια €15/δεκάριο 
Από 701-1.400 €10/δεκάριο 
με ανώτατο όριο τα 1.400 δεκάρια. 
 
 Εσπεριδοειδή 
Επιδότηση €65/δεκάριο με ανώτατο όριο τα 135 δεκάρια. 
 
Απαιτούμενα δικαιολογητικά ανά περίπτωση:  
 
i. Ιδιόκτητη γη 
Για γη για την οποία οι τίτλοι ιδιοκτησίας είναι στο όνομα του αιτητή, απαιτούνται οι σχετικοί 
τίτλοι/βεβαιώσεις ιδιοκτησίας κατεχόμενης περιουσίας από το κτηματολόγιο της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. Όσον αφορά την ιδιόκτητη γη, οι αιτητές μπορούν να αιτηθούν ιδιόκτητα τεμάχια γης 
που βρίσκονται στις κοινότητες που οι ίδιοι διαβιούν, καθώς και σε χωριά όπου διαβιούν ή 
διαβιούσαν μέχρι πρόσφατα εγκλωβισμένοι (Κορμακίτης, Καρπάσια, Ασώματος, Αιγιαλούσα, Αγία 
Τριάδα, Άγιος Ανδρόνικος και Ριζοκάρπασο). Πρόσθετα, ο εκάστοτε αιτητής δικαιούται να αιτηθεί, 
για σκοπούς του εν λόγω σχεδίου, και ιδιόκτητα τεμάχια γης που βρίσκονται σε χωριά που 
συνορεύουν με το χωριό όπου αυτός διαμένει (όπως αυτά φαίνονται στον Πίνακα 1).  
 
Πίνακας 1. Κοινότητες όπου διαβιούν εγκλωβισμένοι και χωριά με τα οποία συνορεύουν 

Α/Α Κοινότητα Συνορεύοντα Χωριά της Κοινότητας 

1 Ριζοκάρπασο Αιγιαλούσα και Γαληνόπορνη 

2 Αγία Τριάδα Αιγιαλούσα, Γαληνόπορνη, Κορόβια και Άγιο Ανδρόνικο   

 
3 

 
Άγιος Ανδρόνικος 

Αιγιαλούσα, Μελάναρκα, Αγία Τριάδα, Κορόβια, Νέτα, Άγιος Συμεών, 
Βαθύλακα, Λυθράγκωμη, Βασίλι, Λεονάρισσο, Κοιλάμενο και 
Πλατανισσό 

4 Καρπάσια Διόριος, Μύρτου, Ασώματος και Καλό Χωριό Καπούτη 

5 Κορμακίτης Λιβερά, Όργα, Βασίλεια, Μύρτου, Διόριος και Αγία Ειρήνη  

 
 
 



4 
 

ii. Μη ιδιόκτητη Γη.  
Οι αιτητές μπορούν να δηλώνουν τεμάχια γης που οι τίτλοι ιδιοκτησίας δεν είναι στο όνομα τους, 
εφόσον αυτά βρίσκονται εντός των κοινοτικών ορίων, στα χωριά όπου διαβιούν ή διαβιούσαν μέχρι 
πρόσφατα εγκλωβισμένοι (Κορμακίτης, Καρπάσια, Ασώματος, Αιγιαλούσα, Αγία Τριάδα, Άγιος 
Ανδρόνικος και Ριζοκάρπασο). Πρόσθετα, μπορούν να αιτηθούν και μη ιδιόκτητα τεμάχια γης που 
ανήκουν στο μοναστήρι του Προφήτη Ηλία της Αγίας Μαρίνας Σκυλλούρας. Σημειώνεται ότι, 
δεδομένου ότι η Αγία Τριάδα παλαιότερα αποτελούσε ενορία της κοινότητας Αιγιαλούσας, με 
αποτέλεσμα η πλειοψηφία των τίτλων ιδιοκτησίας να αναφέρονται σε Αιγιαλούσα και όχι Αγία 
Τριάδα, για τους αιτητές της Αγίας Τριάδας θα είναι επιλέξιμα και μη ιδιόκτητα τεμάχια γης στους 
τίτλους των οποίων αναφέρεται Αιγιαλούσα. Όσον αφορά την οικογενειακή μη ιδιόκτητη γη, οι αιτητές 
μπορούν να αιτηθούν τεμάχια γης στις περιοχές που αναφέρονται στον Πίνακα 1. του σημείου «i. 
Ιδιόκτητη γη». Ως οικογενειακή γη θεωρείται η γη των συζύγων, τέκνων, γονιών και αδελφιών – με 
βεβαίωση του Προέδρου Κοινοτικού Συμβουλίου.  
 
Για τη μη ιδιόκτητη γη, συμπεριλαμβανομένης και της οικογενειακής, πρέπει να προσκομίζεται 
αποδεικτικό εν ισχύ έγγραφο (ενοικιαστήριο έγγραφο/ διαχειριστήριο έγγραφο/ έγγραφο 
συγκατάθεσης) που θα βεβαιώνει την νόμιμη αξιοποίηση/διαχείριση μη ιδιόκτητης γης, όπου θα 
πρέπει να αναφέρεται η χρονική διάρκεια του, τα τεμάχια τα οποία αφορά και να υπογράφεται από 
τον αιτητή καθώς και τον νόμιμο ιδιοκτήτη των τεμαχίων, και να πιστοποιείται από τον οικείο Πρόεδρο 
Κοινοτικού Συμβουλίου. Μαζί με το εν λόγω έγγραφο, θα πρέπει να υποβάλλονται και αντίγραφα 
των σχετικών τίτλων/ βεβαιώσεων ιδιοκτησίας κατεχόμενης περιουσίας από το κτηματολόγιο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, τα οποία θα πρέπει να είναι στο όνομα του φερόμενου ως ιδιοκτήτη. 
 
Επισημαίνεται ότι, σε περίπτωση που στην Αίτηση δηλωθεί έκταση γης η οποία εντοπιστεί ότι 
συμπεριλαμβάνεται (με βάση τα στοιχεία του μηχανογραφικού συστήματος του 2024) σε ατομικά 
κατ’ αποκοπήν ποσά του τρέχοντος έτους, θα θεωρείται ως διπλοαιτούμενη και θα τυγχάνει του 
ανάλογου χειρισμού.  
 
Σημειώνεται ότι για τεμάχια γης που δηλώθηκαν κατά το προηγούμενο έτος εφαρμογής και για τα 
οποία έχουν ήδη κατατεθεί τίτλοι ιδιοκτησίας, δεν απαιτείται η εκ νέου υποβολή τους, υπό την 
προϋπόθεση ότι δεν έχει επέλθει μεταβολή στο ιδιοκτησιακό καθεστώς και οι ιδιοκτήτες παραμένουν 
οι ίδιοι με αυτούς που αναγράφονται στους τίτλους. 

 
Β. Ποσά και ανώτατα όρια για εγκλωβισμένους γεωργοκτηνοτρόφους: 
 
Επιλέξιμα για σκοπούς του Σχεδίου είναι τα αιγοπρόβατα, οι αγελάδες καθώς και οι κυψέλες. 
 
 Παραγωγικά ζώα (αιγοπρόβατα και αγελάδες) 
Επιδότηση ύψους €25/αιγοπρόβατο και €52/αγελάδα με ανώτατο όριο τα €5.000 για το σύνολο των 
παραγωγικών ζώων. 

 
 Μελισσοκομία 
Επιδότηση ύψους €11/κυψέλη με ανώτατο όριο τα €3.500. 
 
Η ορθότητα ή μη των στοιχείων, για την εκτροφή παραγωγικών ζώων καθώς και τον αριθμό των 
κυψελών, θα βεβαιώνεται από τον Πρόεδρο και τουλάχιστον δύο Μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου 
της Κοινότητας όπου είναι εγκατεστημένες οι εκμεταλλεύσεις, οι οποίες βρίσκονται εντός των 
κοινοτικών ορίων, στα χωριά όπου διαβιούν ή διαβιούσαν μέχρι πρόσφατα εγκλωβισμένοι 
(Κορμακίτης, Καρπάσια, Ασώματος, Αιγιαλούσα, Αγία Τριάδα, Άγιος Ανδρόνικος και Ριζοκάρπασο) 
ή από τον Πρόεδρο και τουλάχιστον δύο Μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου της Κοινότητας όπου 
διαμένει ο αιτητής.  
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Γ. Ειδική ενίσχυση νέων γεωργών 
 
Παραχωρείται ειδική ενίσχυση νέων γεωργών. Ως δικαιούχος της ειδικής ενίσχυσης νέων γεωργών, 
νοείται εγκλωβισμένος ή επανεγκατασταθέντας που κατά το ημερολογιακό έτος της αίτησης του έχει 
ηλικία από 18 μέχρι και 40 έτη, είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότης, καταχωρημένος στο Σύστημα 
των Κοινωνικών Ασφαλίσεων κάτω από την κατηγορία 6 «Γεωργοί, Κτηνοτρόφοι, Πτηνοτρόφοι, 
Αλιείς και Ασχολούμενοι με Παρόμοια Επαγγέλματα», είναι αιτητής του «Σχεδίου» και πληροί ένα 
τουλάχιστον από τα ακόλουθα κριτήρια:  
(i)  κατέχει νόμιμα και καλλιεργεί τουλάχιστον 135 δεκάρια καλλιεργούμενης έκτασης και τουλάχιστον 
50 παραγωγικά ζώα (αιγοπρόβατα ή/και αγελάδες). Στην περίπτωση αυτή θα λαμβάνει ενίσχυση 
ύψους €2.000. 
ή 
(ii) κατέχει νόμιμα και καλλιεργεί τουλάχιστον 200 δεκάρια καλλιεργούμενης έκτασης. Στην 
περίπτωση αυτή θα λαμβάνει ενίσχυση ύψους €1.000. 
ή 
(iii)  κατέχει τουλάχιστον 250 κυψέλες. Στην περίπτωση αυτή θα λαμβάνει ενίσχυση ύψους €1.000. 
 
Δ. Οικονομική βοήθεια επαγγελματιών αλιέων 
 
Ως επαγγελματίας αλιέας νοείται εγκλωβισμένος που κατέχει ιδιόκτητη βάρκα μήκους 4-12 μέτρων 
και αλιευτικά δίκτυα με σχετική βεβαίωση από τον Πρόεδρο και τουλάχιστον δύο Μέλη του Κοινοτικού 
Συμβουλίου της Κοινότητας όπου κατοικεί ο αιτητής. Για να καταστεί δικαιούχος πρέπει να είναι 
καταχωρημένος στο Σύστημα των Κοινωνικών Ασφαλίσεων κάτω από την κατηγορία 6 «Γεωργοί, 
Κτηνοτρόφοι, Πτηνοτρόφοι, Αλιείς και Ασχολούμενοι με Παρόμοια Επαγγέλματα». 
Επαγγελματίας αλιέας που: 
(i) κατά το ημερολογιακό έτος της αίτησης του έχει ηλικία από 18 μέχρι και 40 έτη, θα λαμβάνει 
επιδότηση κατ’ αποκοπή ποσού ανώτατου ύψους  €2.000,  
(ii) κατά το ημερολογιακό έτος της αίτησης του έχει ηλικία πάνω από 40 έτη, θα λαμβάνει επιδότηση 
κατ’ αποκοπή ποσού ανώτατου ύψους  €1.000. 
Η οικονομική βοήθεια των επαγγελματιών αλιέων δεν θα παρέχεται σε όσους είναι δικαιούχοι 
οικονομικής βοήθειας για την εξάσκηση του γεωργοκτηνοτροφικού επαγγέλματος. 
 
Συνολικό ανώτατο ποσό  
 
Το συνολικό ανώτατο ποσό ανά αιτητή/ ανδρόγυνο για όλα τα πιο πάνω ανέρχεται στις €20.000. 
Σημειώνεται ότι στο όριο των €20.000 ανά ανδρόγυνο θα συνυπολογίζεται και το ποσό που τυχόν 
λαμβάνει ο ένας εκ των δύο συζύγων ως ατομικό κατ’ αποκοπήν ποσό.  
 
Αίτηση βάσει δήλωσης στοιχείων δραστηριότητας 
 
Η αίτηση θα πρέπει απαραίτητα να συνοδεύεται από όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά. Στην 
περίπτωση που η αίτηση αφορά καλλιεργούμενη γη, ο αιτητής οφείλει να συμπληρώσει τον πίνακα 
που περιλαμβάνεται στο έντυπο της αίτησης, δηλώνοντας τα τεμάχια που έχει καλλιεργήσει για τα 
οποία αιτείται επιδότησης μέσω του Σχεδίου. 

Στον πίνακα πρέπει να καταγράφονται τα τεμάχια, ένα προς ένα αναλυτικά, με όλα τα στοιχεία που 
απαιτούνται για την αναγνώρισή τους, καθώς και το είδος της καλλιέργειας. Επισημαίνεται ότι, στις 
περιπτώσεις που ένα τεμάχιο έχει περισσότερους από ένα ιδιοκτήτη θα πρέπει να γίνονται ισάριθμες 
ξεχωριστές εγγραφές. Τα άτομα που έχουν ενταχθεί στο Σχέδιο με αυτή τη διαδικασία θα πρέπει να 
υποβάλλουν αίτηση συμμετοχής στο Σχέδιο κάθε χρόνο, προσκομίζοντας όλα τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά. Τεμάχια που έχουν ήδη καταχωρηθεί και εξεταστεί ως προς την ορθότητα τους κατά 
το  προηγούμενο έτος εφαρμογής, παραμένουν στη μερίδα του κάθε αιτητή με σκοπό τυχόν 
αξιοποίηση σε μελλοντικές εφαρμογές του Σχεδίου. Ως εκ τούτου, στους αιτητές που είχαν ενταχθεί 
στο Σχέδιο με αίτηση βάσει δήλωσης στοιχείων δραστηριότητας κατά το προηγούμενο έτος και η 
αίτηση τους αφορούσε καλλιεργούμενη γη, θα αποστέλλεται προ-συμπληρωμένος πίνακας με τα 
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τεμάχια που δηλώθηκαν κατά το προηγούμενο έτος, τον οποίο εφόσον επικαιροποιήσουν, 
δηλώνοντας ποια εξακολουθούν να καλλιεργούν και ποια όχι, μπορούν να υποβάλουν μαζί με τη 
νέα αίτησή τους. Νέα τεμάχια που δεν είχαν δηλωθεί το προηγούμενο έτος θα πρέπει να 
καταγραφούν στον πίνακα που περιλαμβάνεται στο έντυπο της αίτησης. 

Τονίζεται ότι, τα στοιχεία που αφορούν τα τεμάχια που δηλώνονται, θα πρέπει να συνάδουν με τα 
στοιχεία που υπάρχουν στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Όπου είναι εφικτό θα διενεργείται σχετικός έλεγχος και τεμάχια που δεν θα εντοπίζονται μέσω του 
Κτηματολογίου θα θεωρούνται μη επιλέξιμα.  
 
Τα στοιχεία που ελέγχονται αφορούν την ιδιοκτησία των τεμαχίων, την έκτασή τους, την τοποθεσία 
τους και οποιοδήποτε άλλο στοιχείο είναι απαραίτητο να εξεταστεί για να επαληθευθεί η ορθότητα 
των στοιχείων της αίτησης. Επίσης, όπου αυτό είναι δυνατόν, για την ορθότητα των στοιχείων σε 
σχέση με την αιτούμενη καλλιεργούμενη γη, θα διεξάγονται διασταυρούμενοι έλεγχοι με τη χρήση 
δορυφορικών εικόνων.  
 
Τεμάχια που δηλώθηκαν από δύο ή περισσότερους αιτητές, ή/και εντοπίστηκε ότι 
συμπεριλαμβάνονται (με βάση τα στοιχεία του μηχανογραφικού συστήματος των Σχεδίων στήριξης 
εγκλωβισμένων γεωργοκτηνοτρόφων και επανεγκατασταθέντων γεωργών κατά το 2024) σε κατ’ 
αποκοπήν ποσά του τρέχοντος έτους, θεωρούνται ως διπλοαιτούμενα. Στις περιπτώσεις αυτές θα 
ενημερώνονται γραπτώς οι επηρεαζόμενοι, θα ζητούνται περαιτέρω διευκρινήσεις και σε περίπτωση 
που δεν ξεκαθαρίζει ποιος τα καλλιεργεί δεν θα τα επιδοτείται κανένας.  
 
3. Πιστοποίηση ορθότητας των στοιχείων των αιτήσεων 
 
Η πιστοποίηση της ορθότητας των στοιχείων των αιτήσεων είναι απαραίτητη και θα γίνεται από τον 
Πρόεδρο και τουλάχιστον δύο Μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου της Κοινότητας όπου διαμένει ο 
αιτητής ή είναι εγκατεστημένες οι εκμεταλλεύσεις. Όλοι οι αιτητές, παλαιοί και νέοι θα πρέπει να 
προσκομίζουν βεβαίωση Προέδρου Κοινοτικού Συμβουλίου ότι ασκούν το επάγγελμα του 
γεωργού/κτηνοτρόφου ή/και θα πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Γεωργών κάτω από την 
κατηγορία 14 ή την κατηγορία 15. Στην περίπτωση των αλιέων ο εν δυνάμει δικαιούχος θα πρέπει 
να είναι καταχωρημένος στο Σύστημα των Κοινωνικών Ασφαλίσεων κάτω από την κατηγορία 6 
«Γεωργοί, Κτηνοτρόφοι, Πτηνοτρόφοι, Αλιείς και Ασχολούμενοι με Παρόμοια Επαγγέλματα».  
 
4. Ενστάσεις 
 
Οι αιτητές που υποβάλλουν αίτηση θα ενημερώνονται γραπτώς για τα καταρχήν εγκριθέντα στοιχεία 
τους.  Ο κάθε αιτητής μπορεί να υποβάλλει ένσταση για τυχόν παραλείψεις που έχουν παρατηρηθεί 
στις δηλώσεις του, υποδεικνύοντας τα συγκεκριμένα τεμάχια/στοιχεία για τα οποία υποβάλλει την 
ένσταση του και το λόγο/τους λόγους αυτής. Το χρονικό πλαίσιο υποβολής των ενστάσεων είναι 
είκοσι (20) ημερολογιακές ημέρες από την ημερομηνία αποστολής της επιστολής ενημέρωσης προς 
τον αιτητή. 
 
Οι ενστάσεις που θα υποβάλλονται θα εξετάζονται από Επιτροπή που θα απαρτίζεται από 
εκπροσώπους του Τμήματος Γεωργίας (Πρόεδρος), του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του ΚΟΑΠ ή του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών στην 
περίπτωση που η ένσταση αφορά αλιείς. Σημειώνεται ότι η Επιτροπή Ενστάσεων, στην περίπτωση 
που το κρίνει αναγκαίο, μπορεί να καλέσει τον επηρεαζόμενο αιτητή για πρόσθετες διευκρινήσεις. 
Οι Υπηρεσίες του Κράτους δύνανται να ζητούν πρόσθετα στοιχεία για σκοπούς διερεύνησης των 
ενστάσεων και, όπου κρίνεται αναγκαίο, θα χρησιμοποιούν και άλλες διαδικασίες που θα 
βεβαιώνουν την ορθότητα ή όχι των στοιχείων των αιτήσεων.  
 
Η απόφαση της Επιτροπής Ενστάσεων θα είναι τελεσίδικη. Μετά την ολοκλήρωση της εξέτασης των 
ενστάσεων, θα καταρτίζεται τελικός κατάλογος δικαιούχων και θα γίνονται όλες ο απαραίτητες 
ενέργειες για την καταβολή της σχετικής οικονομικής βοήθειας στους δικαιούχους. 
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5. Προϋπολογισμός και καταβολή των ενισχύσεων 
 
Ως μέγιστο ποσό προϋπολογισμού για το Σχέδιο  καθορίζονται οι €950.000 και σε περίπτωση που 
οι ανάγκες υπερβαίνουν το διαθέσιμο ποσό, θα γίνεται σύμμετρη μείωση για ικανοποίηση όλων των 
δικαιούχων. Σημειώνεται ότι, από το μέγιστο ποσό των €950.000, θα κατακρατούνται €10.000, ως 
προνοητικό ποσό για κάλυψη των δικαιούχων που εκ παραδρομής δεν συμπεριλήφθηκαν ή δεν 
δηλώθηκαν ορθά όλα τα στοιχεία τους στον τελικό κατάλογο του τρέχοντος ή περασμένου έτους από 
τις Υπηρεσίες του Κράτους, με αποτέλεσμα είτε να αποκλειστούν, είτε να μην λάβουν ολόκληρο το 
ποσό που δικαιούνταν. Νοείται ότι και για τους εν λόγω δικαιούχους θα ισχύει η ίδια ακριβώς 
ποσοστιαία σύμμετρη μείωση που εφαρμόστηκε στο έτος που αφορά η πληρωμή. 
 
Οι πληρωμές των αιτητών θα γίνονται μέσω τραπέζης. Ως εκ τούτου, όπου είναι αυτό δυνατό, 
κρίνεται απαραίτητη η προσκόμιση, από τους αιτητές, ΙΒΑΝ (Διεθνής Τραπεζικός Αριθμός 
Λογαριασμού) από Τράπεζα που δραστηριοποιείται στις περιοχές που ασκείται αποτελεσματικός  
έλεγχος από την Κυπριακή Δημοκρατία  καθώς και συμπλήρωση του έντυπου εξουσιοδότησης για 
πληρωμές από το FIMAS (Ολοκληρωμένο Σύστημα Διοικητικής και Οικονομικής Πληροφόρησης του 
Γενικού Λογιστηρίου) . Αιτητές που έχουν λάβει την επιδότηση, το προηγούμενο έτος μέσω του 
τραπεζικού τους λογαριασμού, χρειάζεται να προσκομίσουν τα δύο αυτά έντυπα, μόνο σε 
περίπτωση που επιθυμούν η πληρωμή να γίνει σε διαφορετικό τραπεζικό λογαριασμό. 
 
Το Τμήμα Γεωργίας εξουσιοδοτείται να περιλαμβάνει στον ετήσιο προϋπολογισμό τις απαραίτητες 
πιστώσεις και να διεκπεραιώνει την καταβολή της οικονομικής βοήθειας. 

 
            
 
 
 
 
 

                                                                                                          ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
 


